
1. 다음은 유한소수로 나타내어지는 분수를 유한소수로 나타내는 과정
이다. a + b + c + d의 값을 구하여라.

1

25
=

Å
1

5

ã2
=

1 × a
52 × a

=
b
100

= 0.04

3

40
=

3

23 × 5 =
3 × c

23 × 5 × c
=

75

d
= 0.075

1033

1

25
=

Å
1

5

ã2
=

1 × 4
52 × 4 =

4

100
= 0.04

3

40
=

3

23 × 5 =
3 × 52

23 × 5 × 52 =
75

1000
= 0.075

a = 4, b = 4, c = 25, d = 1000

∴ a + b + c + d = 1033

해설



2. 분수
22

111
의 순환마디를 x,

7

3
의 순환마디를 y 라 할 때, x+ y 의 값을

구하여라.

201

22

111
= 0.1̇98̇

x = 198
7

3
= 2.3̇

y = 3

∴ x + y = 201

해설



3. 다음중순환소수의표현이옳지않은것을모두고르면? (정답 2개)

① 1.727272 · · · = 1̇.7̇ ② 0.8444 · · · = 0.84̇

③ 0.3030 · · · = 0.3̇0̇ ④ 2.123123 · · · = 2.1̇2̇3̇

⑤ 1.246246 · · · = 1.2̇46̇

① 1.7̇2̇

② 0.84̇

③ 0.3̇0̇

④ 2.1̇23̇

⑤ 1.2̇46̇

해설



4. 분수
17

6
을 소수로 나타내면?

① 2.80̇3̇ ② 2.8̇03̇ ③ 2.803̇ ④ 2.83̇ ⑤ 2.8̇3̇

17 ÷ 6 = 2.83333 · · · = 2.83̇

해설



5. 다음 순환소수 중 정수인 것을 모두 구하면?

① 2.9̇ ② 4.6̇ ③ 5.0̇9̇ ④ �1.9̇ ⑤ 3.4̇

①2.9̇ =
29 − 2

9
=

27

9
= 3 (정수)

② 4.6̇ =
46 − 4

9
=

42

9
=

14

3

③ 5.0̇9̇ =
509 − 5

99
=

504

99
=

56

11

④ 1.9̇ =
19 − 1

9
=

18

9
= 2 (정수)

⑤ 3.4̇ =
34 − 3

9
=

31

9

해설



6. x = 0.5̇83̇ 일 때, x × (103 − 1) 은 몇 자리 정수인가?

① 한 자리 정수 ② 두 자리 정수

③ 세 자리 정수 ④ 네 자리 정수

⑤ 다섯 자리 정수

x = 0.5̇83̇ =
583

999

x × (103 − 1) = 583

999
× 999 = 583

해설



7. 다음은순환소수를분수로고치는과정이다. (가), (나), (다)에알맞은
것을 순서대로 나열한 것은?

순환소수 0.43̇5̇ 에 대하여 0.43̇5̇ = x 라 하자.
그러면 x = 0.43̇5̇ = 0.4353535 · · ·
(가)= 4.353535 · · ·㉠
(나)= 435.353535 · · ·㉡
㉡ −㉠ 을 하면 990x = 431

∴ x = (다)

① 10x , 100x ,
431

990
② 10x , 1000x ,

431

990

③ 100x , 10x ,
431

900
④ 1000x , 10x ,

431

900

⑤ 10x , 100x ,
431

900

순환소수 0.43̇5̇에 대하여 0.43̇5̇ = x라 하자.
그러면 x = 0.43̇5̇ = 0.4353535 · · ·
10x = 4.353535 · · ·㉠
1000x = 435.353535 · · ·㉡
㉡ −㉠을 하면 990x = 431

∴ x =
431

990

해설



8. 1+0.1+0.01+0.001+0.0001+0.00001+0.000001+ · · ·을계산하여
기약분수로 나타내어라.

10

9

1 + 0.1 + 0.01 + 0.001 + · · · = 1.11111 · · · = 1.1̇

1.1̇ =
11 − 1

9
=

10

9

해설



9. 기약분수 A 를 순환소수로 나타내는데, 은우는 분자를 잘못 보아서
답이 0.0̇01̇ 이 되었고, 성재는 분모를 잘못 보아서 답이 0.10̇2̇ 가 되었
다. 이 때, 기약분수 A를 구하면?

①
1

90
②

1

99
③

1

999
④

101

990
⑤

101

999

은우 : 0.0̇01̇ =
1

999
,

성재 : 0.10̇2̇ =
102 − 1
990

=
101

990

따라서 처음의 기약분수는

(성재가 본 분자)

(은우가 본 분모)
=

101

999
= A 이다.

해설



10. 순환소수 3.4̇5̇에 A를 곱하면 그 결과는 자연수가 된다고 한다. 이때,
A의 값이 될 수 없는 것을 모두 고르면?

① 33 ② 34 ③ 90 ④ 99 ⑤ 121

3.4̇5̇ =
345 − 3

99
=

38

11
이므로 A는 11의 배수이어야 한다.

따라서 A의 값이 될 수 없는 것은 34, 90이다.

해설



11. 다음 □안에 알맞은 식은?

□ ÷
(
−3ab2

)3
=

a3

3b2

① 9a6b4 ② 6a3b2 ③ −9a6b4

④ −6a3b2 ⑤ 6ab2

□ =
a3

3b2
×
(
−3ab2

)3
=

a3

3b2
× (−27a3b6) = −9a6b4

해설



12. x = 2y일 때,
x

x + y
+

y
x − y

의 값을 구하면? (단, x , 0, y , 0)

①
2

3
②

5

3
③

2

5
④

3

5
⑤

4

3

x
x + y

+
y

x − y
에 x = 2y를 대입하면

2y
2y + y

+
y

2y − y
=

2y
3y

+
y
y
=

2

3
+ 1 =

5

3

해설



13. 식 (4a + b − 1) − (−a + 3b − 4) 를 간단히 하면?

① 3a + 4b − 5 ② 3a + 2b − 3 ③ 5a − 2b − 3

④ 5a + 2b + 3 ⑤ 5a − 2b + 3

(4a + b − 1) − (−a + 3b − 4)
= 4a + b − 1 + a − 3b + 4

= 5a − 2b + 3

해설



14. 식 (5x2 − 3x + 4) + (2x2 + x − 1) 을 간단히 하면?

① 2x2 − 5x + 6 ② 5x2 − 2x + 5 ③ 5x2 − 4x + 2

④ 7x2 − 2x + 3 ⑤ 7x2 − 3x + 6

(5x2 − 3x + 4) + (2x2 + x − 1)

= 5x2 − 3x + 4 + 2x2 + x − 1
= 7x2 − 2x + 3

해설



15. 11a2 − a − 4 에서 어떤 식을 뺀 것은 그 어떤 식에서 5a2 + 9a − 6 을
뺀 것과 결과가 같다고 한다. 어떤 식을 구하면?

① −4a2 + 8a + 5 ② 8a2 − 4a + 5 ③ −8a2 + 4a − 5

④ 4a2 + 8a − 5 ⑤ 8a2 + 4a − 5

어떤 식을 A 라고 하면
11a2 − a − 4 − A = A − (5a2 + 9a − 6)
2A = 11a2 − a − 4 + 5a2 + 9a − 6 = 16a2 + 8a − 10
∴ A = 8a2 + 4a − 5

해설



16. 2x2 +
3

2
− 4

ï
1

2
x2 −
ß
5

2
x −

(
3x2 − 1

)™ò
= ax2 + bx + c 에서 상수

a, b, c 에 대하여 a + b + 2c 의 값은?

① 0 ② 3 ③ 5 ④ 9 ⑤ 15

2x2 +
3

2
− 4
ï
1

2
x2 −
ß
5

2
x −

(
3x2 − 1

)™ò
= 2x2 +

3

2
− 4
ß
1

2
x2 −
Å
5

2
x − 3x2 + 1

ã™
= 2x2 +

3

2
− 4
Å
1

2
x2 − 5

2
x + 3x2 − 1

ã
= 2x2 +

3

2
− 2x2 + 10x − 12x2 + 4

= −12x2 + 10x +
11

2

∴ a + b + 2c = −12 + 10 + 11 = 9

해설



17. 어떤 다항식을 2x 로 나눈 값이 −4x+3y+
1

2
일 때, 어떤 다항식은?

① −2x +
3

2
y ② −8x2 + 6xy + x

③ −1
2

x +
2

3
y ④ −2x + 6xy + 1

⑤ 8x + 6y − 1

어떤 다항식을 A 라 하면 A ÷ 2x = −4x + 3y +
1

2

∴ A =

Å
−4x + 3y +

1

2

ã
× 2x = −8x2 + 6xy + x

해설



18. 다음 그림과 같이 가로의 길이가 a, 세로의 길이가 b인 직사각형 모
양의 종이의 네 모퉁이에서 한 변의 길이가 2인 정사각형을 잘라내고
남은 부분으로 뚜껑이 없는 직육면체 모양의 상자를 만들었다. 이
상자의 부피를 V 라 할 때, b를 a와 V 에 관한 식으로 바르게 나타낸
것은?

① b =
V
8ab

② b = v + 32ab

③ b = V +
V

2a + 8
④ b =

8V
ab − 32

⑤ b =
V + 8a − 32

2a − 8

V = (a − 4) (b − 4) × 2 = 2ab − 8a − 8b + 32이므로
b (2a − 8) = V + 8a − 32

∴ b =
V + 8a − 32

2a − 8

해설



19. x = −1
3
, y = 3 일 때 3xy(x − y) − (4x2y3 − 4x3y2) ÷ 2xy 의 값을

구하면?

①
50

3
② −50

3
③

40

3
④ −40

3
⑤

35

3

(준식) = 3x2y − 3xy2 − 2xy2 + 2x2y
= 5x2y − 5xy2

x = −1
3
, y = 3 을 대입하면

5 ×
Å
1

9

ã
× 3 − 5 ×

Å
−1
3

ã
× 9 =

5

3
+

45

3
=

50

3

해설



20. A = x−y, B = −2x+y 일때, 3A−[2B−A−
{

3B − (2A − B)}] = ax+by
이다. a + b 의 값은?

① 0 ② 2 ③ −2 ④ 4 ⑤ −4

3A − [2B −A −
{

3B − (2A − B)}] 을 정리하면 2A + 2B 이다.
A = x − y, B = −2x + y 를 대입하면
2(x − y) + 2(−2x + y) = −2x
a = −2, b = 0

∴ a + b = −2

해설



21. a : b = 3 : 2, b : c = 1 : 2일 때,
6a + 5b − c
3a + 4b

의 값은?

①
9

2
②

10

3
③

19

11
④

24

17
⑤

27

19

3b = 2a, c = 2b이므로 a =
3

2
b, c = 2b

∴
6a + 5b − c
3a + 4b

=
(9 + 5 − 2)bÅ

9

2
+ 4

ã
b

=
12
17

2

=
24

17

해설



22. 7 × a
2 × 5 × b

를 소수로 나타내면 무한소수일 때, 순서쌍 (a, b)의 갯수를

구하여라.
(단, a, b 는 자연수이고, 1 ≤ a ≤ 10, 1 ≤ b ≤ 10 )

개

23개

7 × a
2 × 5 × b

에서분모에 2나 5이외의수가존재하면되므로순서쌍

(a, b)의 갯수를 구하면 23개이다.

해설



23. 순환소수 0.3̇와 0.02̇의합을 0.aḃ 라고할때, 0.ḃ−0.0ȧ 를순환소수로
나타낸 것은?

① 0.48̇ ② 0.52̇ ③ 0.56̇ ④ 0.60̇ ⑤ 0.64̇

0.3̇ + 0.02̇ =
3

9
+

2

90
= 0.35̇ ∴ a = 3, b = 5

0.ḃ − 0.0ȧ = 0.5̇ − 0.03̇ =
5

9
− 3

90
=

47

90
= 0.52̇

해설



24. x =
a
90

(a는 100 이하의 자연수)일 때, x가 정수가 아니면서 유한소

수가 되는 a의 값의 개수를 구하여라.

10

분수
a
90

가 정수가 아닌 유한소수가 되는 a 는 100 이하의 9 의

배수 중 90의 배수를 제외하면 된다.
따라서, 11 − 1 = 10

해설



25. n이 자연수일 때, (−1)2n+1 × (−1)2n × (−1)2n−1 을 간단히 하여라.

1

2n + 1, 2n − 1은 홀수, 2n은 짝수 이다.
∴ (준식) = (−1)2n+1+2n+2n−1

= (−1)6n = 1(∵ n은 자연수)

해설



26. 32 × (3□)5 = 317일 때, 안에 알맞은 수는?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

지수법칙을 이용하면
2 + 5 × = 17

5 × = 15

∴ = 3

해설



27. 메모리 용량 1MB 의 210 배를 1GB 라고 한다. 기영이가 가지고
있는 MP3 가 1GB 의 용량을 넣을 수 있다고 하면, 기영이는 4MB 의
노래를 몇 개 넣을 수 있는지 구하여라.

개

256개

1GB 는 1MB 의 210 배 이므로 210MB 이다. 4MB 는 22 MB
이므로 22 × x = 210,

x = 28 = 256

해설



28. 125 = 2m × 3n 일 때, m + n 의 값을 구하여라.

15

125 = (22 × 3)5 = 210 × 35

m = 10 , n = 5

∴ m + n = 15

해설



29. 다음 안에 들어갈 알맞은 수를 구하여라.
319 = 27□+1 ÷ 9

6

지수끼리의 비교를 위하여 밑을 3으로 맞추어 주면 319 =

33(□+1) ÷ 32 이 되므로 지수만을 가지고 계산하면, 19 =

3( + 1) − 2 이므로

19 = 3 + 1, = 6 이다.

해설



30. 210 − 43 + 162 = a × 2b일 때, a + b의 값을 구하여라.

25

210 − 26 + 28 = 26(24 − 1 + 22) = 26 × 19이므로 a = 19, b = 6

∴ a + b = 19 + 6 = 25

해설



31. x = 53 라 할 때, 55 − 54 + 53 을 x 에 관한 식으로 나타낸 것은?

① 6x ② 10x ③ 21x ④ 25x ⑤ 31x

55 − 54 + 53 = 53 · 52 − 53 · 5 + 53 = 25x − 5x + x = 21x

해설



32. 3x 의일의 자리의숫자가 1, 3y 의일의 자리의숫자가 3일때, 81x÷9y

의 일의 자리의 숫자를 구하면? (단, x, y 는 x > y 인 자연수)

① 1 ② 3 ③ 9 ④ 7 ⑤ 2

3k (k 는 자연수)의 일의 자리는
3, 9, 7, 1, 3, 9, 7, 1, · · ·
∴ x = 4k1, y = 4k2 − 3
(단, k2 ≤ k1 , k1, k2 는 자연수이다.)

81x ÷ 9y = 34x−2y

= 316k1−8k2+6

= 32(8k1−4k2+3)

= 98k1−4k2+3

9k (k 는 자연수)의 일의 자리는 9, 1, 9, 1, · · ·
k1, k2 가 자연수이므로 8k1, 4k2 는 짝수이다.
따라서 8k1 − 4k2 + 3 은 홀수이므로
81x ÷ 9y 의 일의 자리는 9 이다.

해설



33. a = −1
3
, b = 4 일 때, 다음 식의 값을 구하여라.Å

−1
4

ab
ã3
÷ (−ab2)2 × 24ab2

−1
6

(준식) = − 1

64
a3b3 × 1

a2b4
× 24ab2 = −3

8
a2b

= −3
8
×
Å
−1
3

ã2
× 4 = −1

6

해설



34. x ⊚ y =

x , y이면 − 2
x = y이면 2

라 할 때,

a =
1

90
, b = 0.1, c =

1

10
, d = 0.09̇에 대하여 (a ⊚ b) ⊚ (c ⊚ d) 의

값을 구하여라.

−2

a =
1

90
, b =

1

10
, c =

1

10
, d =

9

90
=

1

10

a , b , c = d , (a ⊚ b) ⊚ (c ⊚ d) = −2 ⊚ 2 = −2

해설



35. (xaybzc)n = x28y42z70 을 만족하는 자연수 n 의 값이 최대일 때, a +

2b − c 의 값을 구하여라.

3

28 , 42 , 70 의 최대공약수가 14 이므로 n = 14 이다.
x28y42z70 = (xaybzc)14

a = 2, b = 3, c = 5

∴ a + 2b − c = 2 + 6 − 5 = 3

해설


